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关于印发体外诊断试剂注册管理办法（试行）的通知
国食药监械[2007]229号 2007年04月19日 发布

各省、自治区、直辖市食品药品监督管理局（药品监督管理局）：

　　《体外诊断试剂注册管理办法（试行）》已经2007年4月3日国家食品药品监督管理局局务会议审议通过，现予印发，请遵照执行。


国家食品药品监督管理局
二○○七年四月十九日

体外诊断试剂注册管理办法（试行）

第一章　总　则

　　第一条　为规范体外诊断试剂的注册管理，根据《医疗器械监督管理条例》、《医疗器械注册管理办法》制定本办法。

　　第二条　在中华人民共和国境内从事体外诊断试剂的研制、临床试验、注册检测、产品注册以及监督管理，适用本办法。

　　第三条　本办法所称体外诊断试剂，是指按医疗器械管理的体外诊断试剂，包括可单独使用或与仪器、器具、设备或系统组合使用，在疾病的预防、诊断、治疗监测、预后观察、健康状态评价以及遗传性疾病的预测过程中，用于对人体样本（各种体液、细胞、组织样本等）进行体外检测的试剂、试剂盒、校准品 （物）、质控品（物）等。
　　国家法定用于血源筛查的体外诊断试剂、采用放射性核素标记的体外诊断试剂不属于本办法的管理范围。

　　第四条　体外诊断试剂注册，是指药品监督管理部门依照法定程序，根据注册申请人的申请，对由注册申请人针对拟上市销售产品的安全性、有效性、质量可控性所进行的研究及其结果实施的系统评价，并决定是否同意其申请的审批过程。

　　第五条　国家对体外诊断试剂实行分类注册管理。
　　境内第一类体外诊断试剂由设区的市级药品监督管理机构审查，批准后发给医疗器械注册证书。
　　境内第二类体外诊断试剂由省、自治区、直辖市药品监督管理部门审查，批准后发给医疗器械注册证书。
　　境内第三类体外诊断试剂 由国家食品药品监督管理局审查，批准后发给医疗器械注册证书。
　　境外体外诊断试剂由国家食品药品监督管理局审查，批准后发给医疗器械注册证书。
    台湾、香港、澳门地区体外诊断试剂的注册，参照境外医疗器械办理。

　　第六条　省、自治区、直辖市药品监督管理部门负责本行政区域内申报产品的研制情况及生产条件的核查，对生产企业质量管理体系进行考核，并对上市后的产品实施监督管理。

　　第七条　体外诊断试剂注册申请人（以下简称“申请人”），是指提出体外诊断试剂注册申请，承担相应法律责任，并在该申请获得批准后持有注册证书的生产企业。
　　境内申请人是指在中国境内合法登记的生产企业。
　　境外申请人是指在中国境外合法登记的生产企业。
　　境外申请 人办理体外诊断试剂注册，应当由其驻中国境内的办事机构或者委托中国境内的代理机构办理。
　　办理体外诊断试剂注册申请事务的人员应当具有相应的 专业知识，熟悉体外诊断试剂注册管理的法律、法规、规章和技术要求。

　　第八条　境外申请人应当委托中国境内合法机构作为其代理人，境外申请人在中国境内设有办事机构的，其代理人应当为该办事机构；境外申请人在中国境内没有办事机构的，则应当委托其他独立法人机构作为其代理人。代理人应当履行下列职责：
　　（一）与注册主管部门、境外申请人的联络；
    （二）向申请人如实、准确传达相关的法规和技术要求；
　　（三）收集上市后医疗器械不良事件信息并反馈境外申请人，同时向中国相应的医疗器械监 督管理部门报告。

　　第九条　申请人委托注册代理机构办理体外诊断试剂产品注册事宜的，除变更代理人或注册代理机构的变更申请外，其他各项申请事项均应当由该注册代理机构具体办理。

　　第十条　体外诊断试剂生产企业的质量管理体系应当符合《体外诊断试剂生产实施细则》的要求，境外生产企业还应当符合生产国或地区相应的质量管理体系要求。

　　第十一条　体外诊断试剂生产企业应当具有与其申请注册产品相适应的技术培训、咨询等售后服务能力。
　　境外生产企业可由其驻中国境内的 办事机构或者委托中国境内的代理机构进行技术培训、咨询等售后服务。

第二章　产品分类及命名原则

　　第十二条　根据产品风险程度的高低，体外诊断试剂依次分为第三类、第二类、第一类产品。
　　（一）第三类产品：
　　1．与致病 性病原体抗原、抗体以及核酸等检测相关的试剂；
　　2．与血型、组织配型相关的试剂；
　　3．与人类基因检测相关的试剂；
　　 4．与遗传性疾病相关的试剂；
　　5．与麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品检测相关的试剂；
　　6．与治疗药物作用靶点检测相关的试 剂;
　　7．与肿瘤标志物检测相关的试剂;
　　8．与变态反应（过敏原）相关的试剂。
　　（二）第二类产品：除已明确为第三类、 第一类的产品，其他为第二类产品，主要包括：
　　1．用于蛋白质检测的试剂；
　　2．用于糖类检测的试剂；
　　3．用于激素检测 的试剂；
　　4．.用于酶类检测的试剂；
　　5．用于酯类检测的试剂；
　　6．用于维生素检测的试剂；
　　7．用于无机 离子检测的试剂；
　　8．用于药物及药物代谢物检测的试剂；
　　9．用于自身抗体检测的试剂；
　　10．用于微生物鉴别或药敏试 验的试剂；
　　11．用于其他生理、生化或免疫功能指标检测的试剂。
　　（三）第一类产品：
　　1．微生物培养基（不用于微生物 鉴别和药敏试验）；
　　2．样本处理用产品，如溶血剂、稀释液、染色液等。

　　第十三条　第二类产品中的某些产品，例如蛋白质、糖类、激素、酶类等的检测，如果用于肿瘤的诊断、辅助诊断、治疗过程的监测，或用于遗传性疾病的诊断、辅助诊断等，则按第三类产品注册管理。在药物及药物代谢物检测的试剂中，如果该药物属于麻醉药品、精神药品或医疗用毒性药品范围，则按第三类产品 注册管理。

　　第十四条　校准品、质控品等体外诊断试剂产品，如果不单独销售，则不需要单独申请注册；如果单独销售，则需要单独申请注册，其类别与其同时在临床使用的体外诊断试剂产品的类别相同。对于多项校准品、质控品，其类别与同时使用的高类别体外诊断试剂产品相同。

　　第十五条　仅用于研究、不用于临床诊断的产品不需要申请注册，但其说明书及包装标签上必须注明“仅供研究、不用于临床诊断”的字样。
　 　未经任何修饰，其自身并无诊断功能，须经过标记或者优化后才能成为体外诊断试剂组成部分的特殊物质，亦无需申请注册。该类物质单独上市销售时，应说明其来源、组成成分、效价或者活性单位等，同时注明“仅供研究、不用于临床诊断”的字样。

　　第十六条　国家食品药品监督管理局负责体外诊断试剂产品的分类界定，并根据产品的风险等情况对诊断试剂产品的分类进行调整。
　　对于根 据上述分类原则尚无法界定的体外诊断试剂产品，由注册申请人向国家食品药品监督管理局提出分类界定的申请。分类界定申请应当同时提交综述资料、产品说明书、有关同类产品在国内、外的注册管理中分类情况的说明。

　　第十七条　申请注册的体外诊断试剂应当采用符合命名原则的通用名称。
　　体外诊断试剂的命名原则：体外诊断试剂的产品名称一般可由三部 分组成：
　　第一部分：被测物质的名称。
　　第二部分：用途，如诊断血清、测定试剂盒、质控品等。
　　第三部分：方法或原理，如 酶联免疫方法、胶体金方法等，本部分应当在括号中列出。
　　如果被测物组分较多或特殊情况，可以采用与产品相关的适应症名称或其他替代名称。

第三章　产品研制

　　第十八条　从事体外诊断试剂研制的机构应当具有与实验研究项目相适应的人员、场地、设备、仪器和管理制度，所用实验动物、试剂、原材料等应当符合有关要求和规定，并保证所有实验数据和资料的真实性。

　　第十九条　为申请体外诊断试剂注册而进行的产品研制工作应当包括：主要原材料的选择、制备；产品生产工艺的确定；注册产品标准的拟订；产品稳定性研究、参考值（参考范围）确定、产品性能评估等相关工作。申请人可以参考相关技术指导原则进行产品研制，也可以采用不同的实验方法或技术手段，但应当说 明其合理性。

　　第二十条　产品性能评估是指对体外诊断试剂分析性能和临床性能的评估。
　　分析性能主要包括分析灵敏度、分析特异性、测定范围、测定准 确性、批内不精密度、批间不精密度等。
　　临床性能主要包括临床灵敏度、临床特异性等。

　　第二十一条　注册申请人可以自行完成或委托相关研究机构完成体外诊断试剂研制、分析性能的评估，所提供的申报资料中须注明委托项目名录，附双方协议书，并保证所有试验数据和资料的真实性。

　　第二十二条　体外诊断试剂临床性能评估应通过临床试验完成。体外诊断试剂临床试验由申请人在提出注册申请前完成。有关临床试验的要求，适用本办法第四章的相关规定。

　　第二十三条　国家食品药品监督管理局和省、自治区、直辖市药品监督管理部门根据需要对本行政区域内的产品研制情况进行核查，要求申请人或者承担试验的研究机构按照申报资料项目、方法和数据进行重复试验，并派员现场核查试验过程，也可委托有关研究机构进行重复试验。

第四章　临床试验

　　第二十四条　体外诊断试剂临床试验（包括与已上市产品进行比较研究在内的临床验证）是指在相应的临床环境中，对体外诊断试剂的临床性能进行的系统性研究。

　　第二十五条　临床试验用样品应当在符合《体外诊断试剂生产实施细则》要求的车间制备，生产过程应当严格执行《体外诊断试剂生产实施细则》的要求。

　　第二十六条　申请人可以按照拟定的产品标准对临床试验用样品自行检测，或委托其他具备检测能力的检测机构进行检测，检测合格后方可用于临床试验。

　　第二十七条　同一注册申请包括不同包装规格时，可只采用一个包装规格的样品进行临床试验。

　　第二十八条　第三类产品申请人应当选定不少于3家（含3家）、第二类产品申请人应当选定不少于2家（含2家）省级卫生医疗机构开展临床试验。
　 　对于特殊使用目的产品，可以在符合要求的市级以上的疾病控制中心、专科医院或检验检疫所、戒毒中心等机构开展临床试验。

　　第二十九条　临床试验机构应当具有与研究项目相适应的人员、场地、设备、仪器和管理制度，并保证所有研究数据和资料的真实性。
　　参加 临床试验的机构及人员应当了解临床试验者的责任和义务，及时、准确、真实地做好临床试验记录。

　　第三十条　申请人应当与临床试验机构签订临床试验合同，参考相关技术指导原则制订并完善临床试验方案，免费提供临床试验用样品，并承担临床试验费用。

　　第三十一条　临床试验病例数应当根据临床试验目的、统计学要求，并参照相关技术指导原则确定。临床试验技术指导原则另行发布。
　　罕见 病、特殊病种及其他情况，要求减少临床试验病例数或者免做临床试验的，申请人应当在提交注册申报资料的同时，提出减免临床试验的申请，并详细说明理由。药品监督管理部门技术审评机构对注册申报资料进行全面的技术审评后予以确定，需要补充临床试验的，以补充资料的方式通知申请人。

　　第三十二条　申请境外产品注册，需要提供境外的临床试验资料。申请人应当按照临床试验的要求，同时考虑不同国家或地区的流行病学背景、病原微生物的特性、不同种属人群所适用的正常参考值（或参考范围）等诸多因素，在中国境内进行具有针对性的临床试验。

　　第三十三条　临床试验机构完成临床试验后，应当分别出具临床试验报告。申请人或临床试验牵头单位根据相关技术指导原则，对临床试验结果进行汇总，完成临床试验总结报告。

　　第三十四条　申请人发现临床试验机构违反有关规定或者未执行临床试验方案的，应当督促其改正；情节严重的，可以要求暂停或者终止临床试验，并向所在地省级药品监督管理部门和国家食品药品监督管理局报告。

　　第三十五条　参加临床试验的机构及人员，对申请人违反有关规定或者要求改变试验数据、结论的，应当向所在地省级药品监督管理部门和国家食品药品监督管理局报告。

　　第三十六条　国家食品药品监督管理局和省、自治区、直辖市药品监督管理部门根据需要对临床试验的实施情况进行监督检 查。


第五章　生产企业质量管理体系考核

　　第三十七条　体外诊断试剂生产企业应当建立相应的质量管理体系，形成文件和记录，加以实施并保持有效运行。

　　第三十八条　生产企业质量管理体系考核是指药品监督管理部门对生产企业质量管理体系的建立情况、基本运行情况等进行全面考核的过程。

　　第三十九条　申请第二类、第三类产品注册和重新注册前，申请人应当通过药品监督管理部门的质量管理体系考核。对于首次注册申请，质量管理体系考核还包括对申请注册产品研制情况的现场核查。申请第一类产品注册的，质量管理体系由申请人自行组织核查。

　　第四十条　生产企业质量管理体系考核的具体要求由国家食品药品监督管理局另行制定。

第六章　产品标准及注册检测

　　第四十一条　体外诊断试剂产品标准，是指为保证体外诊断试剂产品质量所制定的标准物质、质量指标以及生产工艺等方面的技术要求，包括国家标准、行业标准和注册产品标准。
　　体外诊断试剂标准物质，是指供体外诊断试剂试验用，且具有确定特性量值，用于评价测定方法的物质，包括标准品、参考品。

　　第四十二条　申请人应当在原材料质量和生产工艺稳定的前提下，依据产品研制、临床试验等结果，参考有关文献资料、国家标准、行业标准等，拟订申报产品的标准。申请人拟订的产品标准不得低于国家标准或者行业标准。

　　第四十三条　申请人拟订的产品标准经相应的药品监督管理部门核准，并在该产品获准注册后即为注册产品标准，生产该产品的生产企业必须执行该注册产品标准。

　　第四十四条　注册检测是指国家食品药品监督管理局认可的、具有相应承检范围的医疗器械检测机构（以下简称“检测机构”）对申请人提交的产品标准 根据有关研究数据、国内外同类产品的标准和国家有关要求，针对其所设定的项目、指标，所采用的标准品或参考品的科学性、合理性等内容提出意见，并对送检样品进行检测，出具检测报告。

　　第四十五条　申请体外诊断试剂首次注册，第一类产品一般不需要进行注册检测；第二类、第三类产品应当进行注册检测；第三类产品应当进行连续3个 生产批次样品的注册检测。
　　境内生产企业的注册检测用样品由药品监督管理部门在对生产企业的质量管理体系考核合格后现场抽取。境外生产企业的注 册检测用样品由申请人自行抽取。

　　第四十六条　进行注册检测，申请人应当向检测机构提出书面申请，并提供注册检测所需要的有关技术资料、注册检测用样品及标准品或参考品。
　 　同一注册申请包括不同包装规格时，可只进行一个包装规格产品的注册检测。

　　第四十七条　医疗器械检测机构应当在授检范围内开展注册检测工作，并应当在规定的工作时限内出具检测报告。
　　尚未列入检测机构授检范 围的产品，由国家食品药品监督管理局指定有承检能力的检测机构进行检测。

第七章　注册申请与审批

　　第四十八条　本章所述注册申请，是指申请人对其生产的未在中国境内上市销售的体外诊断试剂所提出的注册申请，即首次注册申请。

　　第四十九条　根据体外诊断试剂的分类原则，境内申请人拟申请第三类和第二类产品注册的，在完成产品研制、临床试验、注册检测并通过质量管理体系考核后，向相应的药品监督管理部门提出申请，并按照本办法附件1的要求提交注册申报资料。
　　申请第一类产品注册的，在完成研制工作后，向相应的 药品监督管理部门提出申请，并按照本办法附件1的要求提交注册申报资料。

　　第五十条　根据体外诊断试剂的分类原则，境外申请人拟申请第 三类和第二类产品注册的，可在完成产品临床试验、注册检测后，按照本办法向国家食品药品监督管理局提出产品注册申请。申请第一类产品注册的，按照本办法向国家食品药品监督管理局提出产品注册申请。
　　申请境外产品注册，该产品应当获得境外医疗器械上市许可；对于境外无需获得医疗器械上市许可的产 品，需提供该产品不作为医疗器械注册管理的相关证明文件以及在原产国合法上市销售的证明文件。

　　第五十一条　体外诊断试剂的注册单元应为单一试剂或单一试剂盒，一个注册单元可以包括不同的包装规格。

　　第五十二条　注册申报资料应当使用中文。根据外文资料翻译的申报资料，应当同时提供原文。注册申报资料应当完整、规范，数据必须真实、可靠。引用未公开发表的文献资料时，应当提供资料所有者许可使用的证明文件。
申请人应当对其注册申报资料的真实性负全部责任。

　　第五十三条　药品监督管理部门行政受理机构对注册申报资料进行形式审查，符合受理要求的，予以受理，发给受理通知书；不符合要求的不予受理，并以书面形式告知申请人。

　　第五十四条　药品监督管理部门技术审评机构对注册申报资料进行全面的技术审评，必要时可调阅原始研究资料。审评过程中，需要咨询专家或举行听证的，技术审评机构将书面告知申请人。咨询专家或举行听证所需的时间不计算在规定的审评时限内。

　　第五十五条　技术审评机构在对注册申报资料进行技术审评时，需要申请人补充资料的，技术审评机构一次性发出书面补充资料通知。申请人应当在60 个工作日内按照补充资料通知的要求一次性提交补充资料。申请人补充资料的时间不计算在审评时限内。

　　第五十六条　申请人对补充资料通知内容有异议的，可向相应的技术审评机构提出书面意见，说明理由并提供相应的技术支持资料。

　 　第五十七条　经审查符合规定批准注册的产品，由相应的药品监督管理部门在规定的时限内核发《医疗器械注册证书》。注册产品标准和产品说明书由相应的药品监督管理部门根据申请人的申报资料予以核准，并以附件形式发给申请人。
　　《医疗器械注册证书》有效期为4年。

　　第五十八条　经审查认为不符合规定的产品，药品监督管理部门做出不予注册的决定并说明理由，在规定的时限内以书面形式通知申请人，同时告知申请人享有复审和依法申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。

　　第五十九条　根据本办法第二十三条的规定，需要进行重复试验而申请人拒绝的，药品监督管理部门责令改正，申请人拒不改正的，不再受理该产品的注册申请；对于已受理的产品，做出不予注册的决定。

　　第六十条　药品监督管理部门应当公示审批过程和审批结果，对涉及公共利益的重大许可事项，应当向社会公告，并举行听证。

　　第六十一条　体外诊断试剂上市后，其产品标准和说明书必须与药品监督管理部门核准的内容一致。
　　申请人应当对上市后产品的安全性和有 效性进行跟踪，必要时应当及时提出修改产品标准或说明书的申请。申请人对产品标准和说明书的正确性与准确性承担全部责任。


第八章　变更申请与审批

　　第六十二条　体外诊断试剂注册申请批准后，发生登记事项和许可事项变更的，应当根据本办法第五条规定向相应的药品监督管理部门提出变更申请。发生登记事项变更的，申请人应当自发生变化之日起30日内提出变更申请；发生许可事项变更的，申请人应当提出变更申请并在变更申请批准后实施。办理变更申请 事项时，申请人应当按照本办法附件2的相应要求提交申报资料。

　　第六十三条　登记事项变更包括下列情形：
　　（一）变更生产企业名称；
　　（二）变更生产企业注册地址；
　　（三）变更注册代理机构；
　　（四）变更代理人。

　　第六十四条　许可事项变更包括下列情形：
　　（一）变更生产过程中所用抗原、抗体等主要材料；
　　（二）变更检测条件及参考值（或参考范围）等；
　　（三）变更注册产品标准中所设定的项目、指标、试验方法等；
　　（四）变更产品说明书中的内容，如变更或增加包装规格、增加适用机型等；
　　（五）变更产品储存条件和/或产品有效期；
　　（六）增加临床适用范围，如增加临床适应症、增加临床测定用样 本类型等；
　　（七）变更生产地址（生产场所的实质性变更）；
　　（八）其他可能影响产品安全性、有效性的变更。

　　第六十五条　变更生产地址（生产场所的实质性变更）的申请，申请人需要申请对新的生产场所进行质量管理体系考核。质量管理体系考核符合要求后，按照本办法附件2的相应要求提交申报资料。

第六十六条　下列情形不属于本章规定的变更申请事项，应当按照首次注册申请办理：
　　（一）已上市销售产品基本反应原理改变；

（二）已上市销售产品分析灵敏度指标改变，并具有新的临床诊断意义。

　　第六十七条　许可事项的变更如发生在注册证有效期届满前6个月内的，可以和重新注册一并提出申请。

　　第六十八条　药品监督管理部门对变更申请事项进行审查，以《体外诊断试剂变更申请批件》的形式批准变更申请。《体外诊断试剂变更申请批件》的有效期与原注册证书相同，有效期届满应当申请重新注册。

　　第六十九条　变更申请的受理与审批程序，适用本办法第七章的相关规定。

第九章　重新注册的申请与审批

　　第七十条　体外诊断试剂重新注册，是指对产品注册证书有效期届满后继续生产、销售该产品所实施的审批过程。

　　第七十一条　申请人应当在产品注册证书有效期届满6个月前，根据本办法第五条规定向相应的药品监督管理部门提出重新注册申请，并按照本办法附件 3的相应要求提交申报资料。
　　申请人提出重新注册申请并同时提出变更申请事项的，应当予以说明，并按照重新注册申请及变更申请的规定提交申报资 料。

　　第七十二条　产品重新注册时，与原注册批准内容无任何变化的产品，一般不需注册检测。

　　第七十三条　申请人未在注册证书有效期届满前提出重新注册申请但需要继续生产、销售该产品的，应当按首次注册申请程序及要求办理产品注册。

　　第七十四条　有下列情形之一的，不予重新注册：
　　（一）未完成药品监督管理部门在批准上市时提出要求的；
　　（二）未能履行 产品质量责任，发生严重不良事件拒不报告，或对产品导致的严重后果未能有效处置的；
　　（三）生产企业质量管理体系考核不符合要求的；
　 　（四）经药品监督管理部门再评价后，认为产品不能保证安全、有效的；
　　（五）不符合药品监督管理部门规定的其他情形。

　　第七十五条　重新注册申请的受理与审批程序，适用本办法第七章的相关规定。

第十章　注册申请的撤回、退审和复审

　　第七十六条　对于已受理的注册申请，申请人可以在审批的任何阶段，向相应的药品监督管理部门申请撤回注册申请。主动撤回的注册申请可再次申请注册。

　　第七十七条　对于已受理的注册申请，属于下列情形之一的，药品监督管理部门予以退审，并书面说明理由，同时告知申请人享有复审和行政复议的权利。
　　（一）申请人未能在规定的时限内提交补充资料的；
　　（二）申报注册产品不属于本办法规定范围的；
　　（三）需要退审的 其他情形。

　　第七十八条　申请人对药品监督管理部门作出的退审或不予注册决定有异议的，可在收到退审或不予注册决定通知之日起10个工作日内，向相应的药品 监督管理部门提出复审申请。
　　复审申请的内容仅限于原申请事项及原申报资料。

　　第七十九条　药品监督管理部门收到复审申请后应当在规定的时限内作出复审决定，并书面通知申请人。维持原决定的，药品监督管理部门不再受理申请人再次提出的复审申请。

　　第八十条　申请人对药品监督管理部门作出的退审和不予注册的决定有异议，且已申请行政复议或者提起行政诉讼的，药品监督管理部门不受理其复审申请。

第十一章　监督管理

　　第八十一条　体外诊断试剂注册申请审查过程中及批准后发生专利权纠纷的，当事人可以自行协商解决，或者依照有关法律、法规的规定，通过管理专利工作的部门或者人民法院解决。

　　第八十二条　有《行政许可法》第六十九条规定情形的，药品监督管理部门根据利害关系人的请求或者依据职权，可以撤销有关产品的批准文件。

　　第八十三条　体外诊断试剂产品获准注册后，对于体外诊断试剂质量管理体系未有效运行的生产企业，企业所在省级药品监督管理部门根据情节责令改正或限期整改。

　　第八十四条　境外申请人委托的代理人，如未能履行相应责任，产品发生严重不良事件拒不报告，或对产品导致的严重后果未能有效处置的，药品监督管理部门依据有关法律、法规予以处罚并向社会发布产品风险信息。

　　第八十五条　有下列情形之一的，药品监督管理部门对其产品注册批准文件予以注销：
　　（一）产品注册批准文件有效期届满未延续的；
    （二）法人或者其他组织依法终止的;
　　（三）产品注册批准文件依法被撤销、撤回，或者依法被吊销的；
　　（四）法律、法规规定的应当 注销行政许可的其他情形。

　　第八十六条　生产企业被撤销《医疗器械生产企业许可证》的，该企业所持有的产品注册证书自行废止，药品监督管理部门对其产品批准文件予以注销，并予以公布。

　　第八十七条　违反本办法其他有关规定的，药品监督管理部门根据《医疗器械监督管理条例》和《医疗器械注册管理办法》予以处罚。

第十二章　附　则

　　第八十八条　注册证书中产品注册号的编排方式为：
　　×（×）1（食）药监械（×2）字××××3第×4××5××××6号。其中：
　　×1为注册审批部门所在地的简称：
　　境内第三类医疗器械、境外医疗器械以及台湾、 香港、澳门地区的医疗器械为“国”字；
　　境内第二类医疗器械为注册审批部门所在的省、自治区、直辖市简称；
　　境内第一类医疗器械为注 册审批部门所在的省、自治区、直辖市简称加所在设区市的简称，为××1（无相应设区的市级行政区域时，仅为省、自治区、直辖市的简称）；
　　×2为注册形式（准、进、许）：“准”字适用于境内医疗器械； “进”字适用于境外医疗器械；“许”字适用于台湾、香港、澳门地区的医疗器械；
　　××××3为批准注册年份；
　　×4为产品管理类别；
　　××5为产品品种编码（体外诊断试剂的品 种编码为：40）；
　　××××6为注册流水号。

　　第八十九条　药品监督管理部门对体外诊断试剂的审查时限执行《医疗器械注册管理办法》中关于审查时限的规定。

　　第九十条　本办法所称的国家法定用于血源筛查的体外诊断试剂，以及与麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品检测相关的试剂，其品种范围依据国家有关规定。

　　第九十一条　本办法由国家食品药品监督管理局负责解释。

　　第九十二条　本办法自2007年6月1日起施行。


附件：1．首次注册申报资料要求及说明
　　　2．变更申请申报资料要求
　　　3．重新注册申报资料要求

 

附件1：

首次注册申报资料要求及说明

一、首次注册申报资料要求

 

第三类产品

第二类产品

第一类产品

1.申请表

∨

∨

∨

2.证明性文件

∨

∨

∨

3.综述资料

∨

∨

∨

4.产品说明书

∨

∨

∨

5.拟订产品标准及编制说明

∨

∨

∨

6.注册检测报告

∨

∨

×

7.主要原材料研究资料

∨

△

△

8.工艺及反应体系研究资料

∨

△

△

9.分析性能评估资料

∨

∨

△

10．参考值（范围）确定资料

∨

∨

△

11.稳定性研究资料

∨

∨

△

12.临床试验资料

∨

∨

×

13.生产及自检记录

∨

∨

∨

14.包装、标签样稿

∨

∨

∨

15.质量管理体系考核报告

∨

∨

△

注：申请人应当根据产品类别按照上表要求提交申报资料。

　　∨：必须提供的资料。
　　△： 注册申请时不需提供，由申报单位保存，如技术审评需要时再提供。
　　×：注册申请时不需提供。

 

　　二、申报资料说明
　　1．注册申请表
　　申请人应当根据要求填写注册申请表。
　　2．证明性文件
　　（1）申 请人营业执照副本及生产企业许可证复印件（所申请产品应当在生产企业许可证核定的生产范围之内）。
　　（2）申请人有关提交资料真实性的声明。
　 　3．综述资料
　　（1）产品的预期用途：产品的预期用途，与预期用途相关的临床适应症背景情况，如临床适应症的发生率、易感人群等，相关的临床或实验室诊断方法等。
　　（2）产品描述：包括产品所采用的技术原理，主要原材料的来源及制备方法，主要生产工艺过程，质控品、标准品（校准品）的制备方法及溯源情况。
　　（3）有关生物安全性方面的说明：由于体外诊断试剂中的主要原材料可能是由各种动物、病原体、人源的组织和体液等生物材料经处理或添加某些物质制备而成，为保证产品在运输、使用过程中对使用者和环境的安全，研究者对上述原材料所采用的灭活等试验方法的说明。
　　（4）有关产品主要研究结果的总结和评价。
　　（5）其他：包括同类产品在国内外批准上市的情况。相关产品所采用的技术方法及临床应用情况，申请注册产品与国内外同类产品的异同等。对于新诊断试剂产品，需提供被测物与预期适用的临床适应症之间关系的文献资料。
　　4．产品说明书
　 　应当符合《医疗器械说明书、标签和包装标识管理规定》的有关要求，并参考有关技术指导原则编写。
　　说明书中的产品名称可同时包括通用名称、商 品名称和英文名称。通用名称应当符合《体外诊断试剂注册管理办法》中有关的命名原则。
　　5．拟订产品标准及编制说明
　　拟订产品标准的 文本及编制说明应当符合《医疗器械标准管理办法》的相关规定。对于第三类产品，拟订产品标准的内容应当参照《生物制品规程》（2000版）编制。
　 　6．注册检测报告
　　由国家食品药品监督管理局认可的检测机构出具的注册检测报告。
　　7．主要原材料的研究资料
　　主要原材 料包括：抗原、抗体、质控品、标准品（校准品）等的选择、制备及其质量标准的研究资料,质控品、标准品（校准品）的定值试验资料等。
　　8．主要 生产工艺及反应体系的研究资料
　　主要生产工艺包括固相载体、显色系统等。反应体系包括样本采集及处理、样本用量、试剂用量、反应条件、校准方法 （如果需要）、质控方法等。
　　9．分析性能评估资料
　　（1）一般情况下，分析性能评估包括分析灵敏度、分析特异性、检测范围、测定准 确性、批内不精密度、批间不精密度等项目。
　　分析性能评估结果是制定产品标准的重要基础。研发者应当采用多批产品进行上述等项目的性能评估。通 过对多批产品性能评估结果进行统计分析制定拟订产品标准，以有效地控制产品生产工艺及产品质量的稳定。
　　如注册申请中包括不同的包装规格，或该 产品适用不同机型，则需要采用每个包装规格产品，或在不同机型上进行上述项目评估的试验资料。
　　10．参考值（参考范围）确定：
　　应 详细说明确定参考值（参考范围）所采用的样本来源，说明参考值（参考范围）确定的方法，并提供参考值（参考范围）确定的详细试验资料。
　　11． 稳定性研究资料
　　包括至少三批样品在实际储存条件下保存至成品有效期后的稳定性研究资料，必要时应当提供加速破坏性试验资料。
　　12．临床试验资料
　　应当参考有关技术指导原则开展临床试验，并提供临床试验资料。
　　（1）临床试验协议及临床试验方案。
　　（2）各临床试验机构的临床试验报告、对所有临床试验结果的总结报告。各临床试验机构的试验报告需加盖临床试验主管部门公章。
　　（3）附件： 临床试验的详细资料，包括所有临床试验结果、同时采用的其他试验方法或其他诊断试剂产品的基本信息，如试验方法、诊断试剂产品来源、产品说明书及注册批准情况等。
　　注：对于校准品、质控品、参比液等不需提供临床试验资料。
　　13．生产及自检记录
　　提供连续三批产品生产及自检 记录的复印件。
　　14．包装、标签样稿
　　应当符合《医疗器械说明书、标签和包装标识管理规定》的要求。
　　产品外包装上的标 签必须包括通用名称、生产企业名称、产品批号、注意事项。可同时标注产品的通用名称、商品名称和英文名。通用名称应当符合《体外诊断试剂注册管理办法》中有关的命名原则。
　　对于体外诊断试剂产品中的各种组份如校准品、质控品、清洗液等，其包装、标签上必须标注该组份的中文名称和批号。如果同批号 产品、不同批号的各种组份不能替换，则既要注明产品批号，也要注明各种组份的批号。
　　15．质量管理体系考核报告
　　首次申请第三类和 第二类产品注册时，应当提供相应的药品监督管理部门出具的质量管理体系考核报告。第一类产品根据需要提供生产企业的质量管理体系自查报告。
　　 注：
　　1．上述申报资料应当由生产企业签章。“签章”是指：企业盖章，或者其法定代表人、负责人签名加企业盖章。
　　2．境内产品的注 册申报资料中，如部分试验资料是由境外研究机构提供，则必须附有境外研究机构出具的有关资料项目、页码等情况的说明和证明该机构已在境外合法登记并经公证的证明文件。但第9、11、12、13项资料必须是采用境内生产企业生产的产品所进行试验的资料。


　　三、境外产品注册申报资料说明
　　1．证明性文件
　　（1）境外生产企业资格证明。
　　（2）境外政府主管部门批准 该产品在原产国（地区）上市销售的证明文件。
　　对于境外无需获得医疗器械上市许可的产品，需提供该产品不作为医疗器械注册管理的相关证明文件以 及在原产国合法上市销售的证明文件。
　　（3）境外生产企业符合生产国家或地区《生产质量管理规范》或者通过其他质量管理体系认证的证明文件。
　 　以上证明性文件可以是复印件，但须经原出证机关签章或者经当地公证机构公证。
　　（4）指定代理人的委托书、代理人的营业执照副本或机构登记证 明（复印件）。
　　（5）注册代理机构的营业执照副本或机构登记证明（复印件）以及境外生产企业授予的代理注册的委托书。
　　（6）境外 产品在变更申请时,还需要提交生产国或者地区注册管理机构批准变更的证明文件。
　　对于申请变更的事项属于无须获生产国或者地区注册管理机构批准 的变更事项的，需要提供该变更事项属于无须获注册管理机构批准的变更事项的证明文件。
　　2．首次注册申报资料项目中的第3、7、8、9、10、 11、13项资料为申请人在境外完成的资料。
　　3．产品说明书
　　境外政府主管部门批准或者认可的说明书原文及其中文译本。其中文说明 书应当符合附件1中有关产品说明书的要求。
　　4．拟订产品标准
　　根据《医疗器械标准管理办法》编制的拟订产品标准。
　　5． 临床试验资料
　　（1）在境外完成的临床试验资料或境外临床使用情况的总结报告；
　　（2）在中国境内完成的临床试验资料。
　　 6．包装、标签样稿
　　包装、标签应符合附件1中有关产品包装、标签样稿的要求。
　　7．质量管理体系考核报告
　　对境外生产企 业的质量管理体系考核报告，由国家食品药品监督管理局根据需要组织实施后提交。
　　注：全部申报资料应当使用中文并附原文，并由生产企业或其代理 人签章。“签章”是指：组织机构盖章，或者其法定代表人、负责人签名，或者签名加盖章。

 

附件2：

变更申请申报资料要求

　　1．体外诊断试剂变更申请表
　　2．证明性文件
　　（1）原《医疗器械注册证书》以及《体外诊断试剂变更申请批件》（如有）复 印件；
　　（2）申请人营业执照副本及生产企业许可证（复印件）；
　　（3）所提交资料真实性的声明。
　　注：境外产品提供的证 明性文件参考附件1中“三、境外产品注册申报资料说明”。
　　3．下列变更申请事项，应当提供有关的证明性文件：
　　（1）变更生产企业 名称；
　　（2）变更生产企业注册地址；
　　（3）变更注册代理机构；
　　（4）变更代理人。
　　4．下列情形之一的变 更申请，应提供有关变更的试验资料、分析性能评估和临床试验资料，提供变更前、后的注册产品标准、产品说明书。
　　（1）变更生产过程中所用抗 原、抗体等主要材料；
　　（2）变更检测条件及参考值（或参考范围）等。
　　5．变更产品储存条件和/或有效期：应当提供有关产品稳定性研究的试验资料，提供变更前、后的注册产品标准、产品说明书。
　　6．修改注册产品标准，但不降低产品有效性的变更申请：应当提供有关分析性能评 估的试验资料，提供变更前、后的注册产品标准、产品说明书。
　　7．变更生产地址（生产场所的实质性变更）的变更申请：第三类和第二类产品应当提 供对新的生产场地进行质量管理体系考核的报告。第一类产品根据需要提供生产企业对在新的生产场地生产进行生产质量管理体系自查的报告。
　　第三 类、第二类产品需提供采用新的生产场地生产的产品进行分析性能评估的试验资料。
　　8．对产品说明书和/或注册产品标准中文字的修改，但不涉及技术内容的变更申请：应当提供修改的理由及变更前、后的产品说明书和/或产品标准。
　　9．增加或变更包装规格：应当说明变更理由，提供变更前后的 注册产品标准、产品说明书。提供采用增加或变更的包装规格产品进行分析性能评估的试验资料。
　　10．增加新的适用机型：需提供采用新的适用机型 进行分析性能评估的试验资料。
　　11．增加临床适用范围的：
　　（1）增加临床适应症，提供针对增加的临床适应症所进行的分析性能和临 床试验资料；
　　（2）增加临床测定用样本类型，提供采用已批准的样本类型与增加的临床测定样本类型进行的对比试验资料。
　　12．其他 可能影响产品有效性的变更：根据变更情况提供有关变更的试验资料。

 

附件3：

重新注册申报资料要求

　　1．重新注册申请表
　　2．证明性文件
　　（1）原 《医疗器械注册证书》以及《体外诊断试剂变更申请批件》（如有）复印件。
　　（2）申请人营业执照副本及生产企业许可证（复印件）。
　　 （3）所提交资料真实性的声明。
　　3．有关注册证有效期内产品质量、临床应用情况、不良事件情况的总结报告。
　　4．重新注册产品与原 注册产品有无变化的声明。
　　5．质量管理体系考核报告
　　注册有效期内完成的质量管理体系考核报告。第一类产品根据需要提供生产企业质 量管理体系自查报告。
　　注：
　　1．对于重新注册申请时合并提出变更申请事项的，应予以说明，并按照变更申请的有关要求提交相应申报资料。
　　2．第三类、第二类和第一类产品申请重新注册的申报资料要求相同。
　　3．境外产品重新注册时提供的证明性文件参考附件1中 “三、境外产品注册申报资料的说明”。




